



有趣的元旦习俗

元是“初”“始”的意思,庆贺新年、欢度元旦是世界各地的普遍习俗。

“百里不同风,千里不同俗”,由于各个国家和地区历史、文化、宗教信仰、民族习惯不同,因此也都有自己不同的庆贺新年、欢度元旦的习俗。

俄罗斯:买枞树,放礼物,许心愿

俄罗斯新年是一年中最为隆重、最具民族特色的传统节日。为欢度元旦,俄罗斯各大城市、主要广场及地标性建筑附近都会用枞树装点。俄罗斯人也会把枞树买回家,用各种小饰品进行装饰,并把将要送给亲友的礼物放在枞树下。新年前夜,俄罗斯人还会全家围坐在电视机前,听总统新年贺词,等候克里姆林宫斯巴斯克塔楼敲响新年钟声。有人还会在新年零时打开家门并许愿,或点燃写下心愿的纸条,然后将灰烬放进酒里喝进肚里。

美国:吃鲑鱼象征繁荣新一年

元旦这一天很多美国人要吃鲑鱼。因为这种鱼总是成群结队地游弋,象征着家族的富裕繁荣,美国人偏爱鲑鱼的另一缘由是这种鱼在水中总是向前方努力,吃了它,在新的一年里会出人头地。

加利福尼亚州的元旦庆祝别有特色,新年来临之际,大街小巷到处都摆着玫瑰花,几十辆鲜花装点的彩车载着身着礼服的妙龄少女徐徐而过。人们会在节日期间选出当年的玫瑰皇后和玫瑰公

主,在对美的赞赏中迎来新年。

意大利:吃小扁豆寓意日进斗金

在意大利,人们在新年第一天首先吃小扁豆。因为这种豆子宛如古币,食之必日进斗金。近年来,人们把面粉团捏成小扁豆形状,烘焙后再浇上蜂蜜入席,在新年来临之际不仅祈求生活富有,而且寓意爱情甜蜜。

每当元旦来临前夕,夜幕开始降临,成千上万的人们涌向街头,点燃爆竹和焰火,人们翩翩起舞,直至午夜。家家户户收拾旧物,将屋子里一些可打碎的东西摔个粉碎,旧盆子、瓶瓶罐罐统统扔到门外,表示去掉厄运和烦恼,这是他们辞旧岁迎新年的传统方式。

西班牙:吃12颗葡萄象征月月都如意

西班牙人在元旦前夕,所有家庭成员都团聚在一起,以音乐和游戏相庆祝。午夜来临,十二点的钟声刚开始敲第一响,大家便争着吃葡萄。而且能按钟声吃下12颗,便象征着新年的每个月都一切如意。

元旦这天,西班牙人最忌孩子们骂人、打架和哭啼,认为这些现象是不祥之兆。所以,元旦之日大人总是尽量满足孩子们的一切要求。同时,这天人们身上必携一枚金币或铜币以示吉祥。

印度:“痛哭元旦”“禁食元旦”

印度的元旦被人称为“痛哭元旦”“禁食元旦”。他们在新年第一天,谁也不

许对人生气,更不准发脾气。有些地方不但不庆祝,反而相抱大哭。他们认为,哭是表示岁月已逝,人生苦短,新的一年来到了,旧的一年走了,让我们更珍惜现在的时光。这天不但要哭,还会从凌晨到午夜都禁食,意思是要“干干净净迎新年”,一直等过了午夜,家家户户才可以品尝准备好的饭菜。

德国:爬高祈好运

德国的新年习俗与中国春节十分相似。12月31日午夜,绚烂的焰火照亮夜空,有如中国的除夕。

德国人对元旦非常重视,他们认为元旦过得好不好直接关系到下一年的运气。新年钟声响起前,很多德国人会爬到椅子上,待钟声传来,就跳下来跑到椅子背后,以示甩去灾祸。在德国农村还流传着一种爬树比赛的风俗,据说爬得越高运气就越好,以示步步高升。每年爬得最高的人会被誉为新年英雄,受到其他人的羡慕。

最有趣的是,他们过元旦时还会在钱夹里放几片鱼鳞,因为鱼鳞是新年吉祥物,预示着财源滚滚。不少人还把马蹄铁钉在墙上,用来驱妖辟邪。

希腊:新年第一天出门要揣石头

新年第一天,出门做客的希腊人会怀揣一块大石头,进门时丢在主人家中,口里念念有词:“希望主人的钱袋比这块

石头还要沉……”如果携带的石头很小,他们就会换种说法:“希望主人的白内障比这块石头要小得多……”

在希腊,过元旦时,家家都要做一个大蛋糕,里面放一枚银币。主人将蛋糕切成若干块,分给家人或来访的亲朋好友。谁吃到带有银币的那块蛋糕,谁就成了新年最幸运的人,大家都会向他祝贺。

巴西:见面揪耳朵

新年钟声敲响后,巴西人高举火把,蜂拥登山,他们争先恐后地寻找象征着幸福的金桦果,这个活动被称为“寻幸福”。据说,只有不畏艰险的人,才能找到这种罕见的果子。在乡村,新年期间还有一个独特的风俗习惯,即互相揪耳朵,人们在元旦见面时,会使劲揪住对方的耳朵,表示祝福。

巴西人迎接新年还有一个有趣的风俗,那就是不吃鸡肉,因为鸡走路的时候是往后使劲的,巴西人认为新的一年要向前看,不能倒退。他们元旦主要是吃鱼肉和猪肉,因为鱼是往前游的,猪鼻子是向前拱的。

墨西哥:新年来临前不许笑

墨西哥人在元旦到来的时候是禁止笑的。他们把一年分为18个月,每月有20天左右,按传统习惯,如果想获得好运气,一年的最后五天内是不能笑的。

综合搜狐网、新浪网等

文化坐标

千年学府——岳麓书院

岳麓书院是中国历史上赫赫闻名的四大书院之一,坐落于长沙湘江西岸的岳麓山脚下,作为世界上最古老的学府之一,其古代传统的书院建筑至今被完整保存,每一组院落、每一块石碑、每一枚砖瓦都闪烁着时光淬炼的人文精神。

1988年,岳麓书院建筑群被国务院批准为第三批全国重点文物保护单位。

岳麓书院历经千年而弦歌不绝,学脉延绵。北宋开宝九年,潭州太守朱洞在僧人办学的基础上,由官府捐资兴建,正式创立岳麓书院。北宋祥符八年,宋真宗召见岳麓山长周式,御笔赐书“岳麓书院”四字门额。历经南宋、元、明、清各代,至清末光绪廿九年,岳麓书院与湖南省城大学堂合并改制为湖南高等学堂,沿用书院旧址。中华民国15年,湖南高等学堂正式定名湖南大学,仍就书院基址扩建至今。



1986年,湖南大学宣布完成修复岳麓书院,并正式对外开放。

今天的岳麓书院不仅是湖南大学的文史哲人才培养和研究基地,更是湖南的文化窗口和文化名片。

晓科

趣谈

数学家帮忙打赢二战

□ 欧阳江南



1944年,美国纽约州立大学韦弗教授接到军方请求,希望帮助确定攻击日本大型军舰时水雷的布阵类型。因为当时美国海军对日本大军舰的航速和转弯能力一无所知,只有一些日本军舰的照片,所以只好求助于数学家。

当把这一问题提到韦弗教授负责的应用数学组时,有人马上提供了一份资料:1887年,数学家凯尔文曾研究过当船以常速直线前进时,激起的水波沿着船只前进的方向形成一个扇面,其速度可以由船首处两波尖顶的间隔算出来。于是韦弗教授根据数学公式和日舰的照片,准确地测算出了日舰的航速和转弯能力。军方据此重新调整了水雷的布设方案,一试果然大见奇效,日本军舰在美军的“水雷阵”中一艘接一艘地葬身海底。

二战初期,希特勒的空军优势给同盟国造成很大威胁,英国面对德国的空袭,要求美国帮助增加地面防空力量,而苏联在战争初期失利,要求数学家帮助保卫莫斯科,

特别是防御德军的空袭。这时,英国的维纳和苏联的柯尔莫戈洛夫几乎同时着手研究滤波理论与火炮自动控制问题。维纳给军方提供了准确的数学模型用于指挥火炮,使火炮的命中率大大提高。

第二次世界大战中,军备消耗惊人,研究军火质量控制和抽样验收方法如何节省的问题十分迫切。隶属于应用数学小组的哥伦比亚大学的统计研究组的领导人瓦尔德,研究出一种新的统计抽样方法,这便是现在通称的序贯分析法。这一方案的发明,为美国军方节省了大量军火物资。

在第二次世界大战期间,仅德国和奥地利就有近200名科学家移居美国,其中包括世界上最杰出的数学家。美国军方从那时起,就十分热衷于资助数学研究和数学家,他们认为,得到一个一流的数学家,比俘获10个师的德军要有价值得多。据此有人认为,一流的数学家移居美国,是美国在第二次世界大战中最大的胜利之一。

闲话

著名文学家蒲松龄是塾师的典型代表,类似于如今的民办教师,当时把设私塾叫“设帐”,结束叫“撤帐”。蒲松龄“屡设帐缙绅家”,长达五十年,其中三十年在淄川西铺毕府度过。

康熙十八年,蒲松龄到毕家坐馆。毕家在明末是名门望族,学东毕际有之父叫毕自严,官至户部尚书,其弟毕自肃也是进士出身,官至御史。毕际有被罢官归乡后,无意再进官场,乐于在诗酒琴棋、子孙绕膝中享受乐趣。毕际有的十六个孙子都成了蒲松龄的学生。

蒲松龄教毕家子弟读四书五经,学制艺文,教“事亲敬长之节,威仪进退之文”。难能可贵的是,蒲松龄根据自己的爱好,打破常规引导毕家子弟学习诗歌写作,研读庄子和列子。他认为这才是“千古之奇文”。这在当时属于惊世之举。

在毕府,蒲松龄白天教学生读书,夜晚他则挑灯夜读、辛勤写作。毕府的万卷楼,经史子集,无所不有,这给了蒲松龄意外的惊喜,“书充栋,凭君剪”。显然蒲松龄的文学修养,与此间的苦读不无关系。

此后,蒲松龄还到沂蒙山腹地的沂水县城西南部刘家做过塾师,其小说《钱流》,据说就是以刘家为背景写成的。再后来,蒲松龄又到沂水县沙沟镇李家设馆授徒。此处离齐长城关口穆陵关不远,教学之余,蒲松龄便常到关前山河寺唐代银杏树下与寺内高僧品茗赏景,谈古论今,了解了不少掌故,并以此为素材创作了《沂水秀才》《杜翁》等十多篇以沂水为背景的小说。

因为有了塾师的经历,蒲松龄还撰写了《塾师四苦》《学究自嘲》《教书词》《先生论》等专著和戏剧《闹馆》,生动地反映了塾师的地位和日常生活,也给今天研究私塾教育留下了不少资料。

『民办教师』蒲松龄

□ 刘永加